



河北新增40例本地确诊病例 零号病人正在排查

出征! 湖南派出23人驰援石家庄

本报1月10日讯 我省援助河北石家庄市开展新冠肺炎疫情防控工作23名流行病学调查队队员,今天中午11时20分从长沙乘坐高铁出发,下午3时50分抵达石家庄市,稍作安顿之后便投入到紧张的流调工作中。

此次派往石家庄市的23名流调队员中,有21名来自省、市、县三级疾控中心,2名社区防控人员来自长沙市的社区卫生服务中心;年龄最大为48岁,最小25岁,有9名队员为90后。虽然年轻,但他们都是从各地层层选拔出来的流调精兵,也是“招之能战,战之能胜”的强将。队伍中,有5人作为湖南省疾控应急队队员,曾支援湖北武汉、

黄冈;14名队员接受过湖南省现场流行病学培训项目的系统培训,也在抗击新冠肺炎疫情一线积累了丰富的工作经验。

领队、湖南省疾控中心传防科副科长罗培伟,是一名有着丰富工作经验的流行病学专家,曾远赴塞拉利昂开展抗击埃博拉疫情工作。2020年新冠肺炎疫情期间,他作为湖南省首批流调专业人员支援黄冈,圆满完成了任务。他介绍,湖南省流行病学调查队此次将前往石家庄市疫情最为复杂的地区,为协助河北省抗击新冠肺炎疫情贡献湘军力量。

■湖南日报记者 李传新 段涵敏



湖南省流行病学调查队23名队员赴石家庄市开展疫情防控工作,图为女队员与儿子依依惜别。湖南日报记者 辜鹏博 唐俊摄

连线

河北新增40例确诊病例

在1月10日召开的河北省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,河北省副省长徐建培说,1月10日零时到10时,河北省新增40例本地确诊病例,全部在石家庄市。40例中有26例为无症状转确诊病例,新增6例本地无症状感染者。自1月2日以来,河北省累计发现本土确诊病例223例,本土无症状感染者161例。

河北省疾病预防控制中心应急办主任师鉴说,基于现今发现的早期病例发病时间和病毒代时间,初步估计“零号病例”在2020年12月15日之前引发当地传播的可能性大,当前溯源工作仍在进行。

师鉴说,本次疫情目前还没有看到明显拐点,扩散风险依然存在。通过对来自石

家庄、邢台病例的样本进行基因测序比对,可排除与中国以往本土疫情的相关性,推断引发本次疫情的病毒来自境外。本次疫情新冠病毒全基因组序列不含有英国与南非变异毒株的氨基酸关键性变异位点。

师鉴说,截至1月9日14时,这次疫情期间,河北共向全国20个省份发送了38份协查函,涉及到的病例密切接触者总数是119人,当地全部予以协查,并予以回函,截至目前没有发现检测阳性者。

此外,发布会上透露,河北省对全省养老服务机构、寄宿制学校、监狱和戒毒所、精神卫生机构、党政群机关等六类人群全部进行了核酸检测,共检测549万余人,结果全为阴性。

■据新华社

解读

病毒通过机场输入的可能性很大

1月9日,河北省疾病预防控制中心应急办主任师鉴接受记者采访时表示,我们的病例分布基本上都围绕着机场很近的一个范围,就是有几个村庄都在机场

周边直径几公里的范围之内,而且有一些村民就在附近的宾馆或者是其他单位务工,跟机场也比较紧密。根据目前的流调情况看,病毒通过机场输入的可能性很大。

零号病人正在排查

1月9日,河北省疾病预防控制中心应急办主任师鉴表示,目前来看,第1例确诊病例不是零号病人,全省上百支流调队伍正在抓紧排查。

零号病人还不能明确有个对象,但是肯定比我们第一个发现的病例要早,根据我们现在掌握的所有的有关信息,就是时间得往前追。

■均据央视

疫情防控·政策

全民接种新冠病毒疫苗个人不负担费用

针对公众接种新冠病毒疫苗费用问题,1月9日国务院联防联控机制权威回应:在知情自愿的前提下,居民接种新冠病毒疫苗所产生的疫苗费用和接种服务费用,将由医保基金和财政共同负担,个人不负担。

“由于建立免疫屏障需要相当大比例的人群接种疫苗,因此有必要采取特殊的举措,来解决接种疫苗所需的费用问题。”国家医疗保障局副局长李滔在国务院联防联控机制发布会上说,目前,我们正在配合相关部门研究拟定疫苗附条件上市后,疫苗接种费用保障的细化操作方案。

李滔说,通过主要动用医保基金滚存结余和财政资金共同承担新冠病毒疫苗及接种的费用,不影响当期医保基金的收支,也不会影响公众看病就医的待遇。从长远看,实行全民免费接种疫苗,有利于快速建立免疫屏障,维护正常的生产

生活秩序和经济社会的健康发展,从而进一步促进医保基金长期可持续运行。

对于2020年12月15日启动的这一轮重点人群新冠病毒疫苗接种,国家卫生健康委员会副主任曾益新介绍,我们要求各地参照核酸检测“应检尽检”的模式,由各级政府组织和安排费用保障,推进新冠病毒疫苗的接种,个人不承担疫苗的成本和接种费用。

“新冠病毒疫苗的定价和向全民免费接种是不矛盾的。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟表示,企业按照新冠病毒疫苗公共产品的属性,依据成本定价,政府相关部门也会按照相应程序与价格,向企业进行购买,为全民免费接种。

曾益新表示,近期河北出现的疫情状况表明,疫情防控形势依然严峻复杂,任务艰巨繁重,“外防输入、内防反弹”压力依然巨大。

■据新华社

疫情防控·措施

今起在京乘坐巡游出租车或网约车需扫健康码

在1月10日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市交通委员会新闻发言人容军介绍,从11日起,乘客乘坐巡游出租车或网约车应使用健康宝扫码登记,驾驶员在运营开始前应向乘客出示“到访人信息登记二维码”,对于乘客不扫码登记的可以拒载。

同时,北京市疾控中心出台了针对网约车出租车行业的防控指引,要求运营平台加强

相关疫情防控措施的落实。一是建立驾驶员健康监测报告制度,每日要求驾驶员上传健康码状态并核查。二是组织驾驶员进行核酸检测,新人入职驾驶员持3日内核酸检测阴性证明上岗。三是组织驾驶员落实新冠肺炎疫苗接种。四是通过车载音频、视频监控等方式监督驾驶员落实各项防控措施。五是畅通乘客疫情防控相关投诉渠道并及时回应处理。

■据新华社

养老金最低标准提至每月113元

我省全面完成城乡居民基础养老金提标工作

本报1月10日讯 记者从省人社厅获悉,从2020年7月1日起,全省城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准统一提高10元,由原每人每月103元提高至113元。

截至2020年12月31日,全省圆满完成城乡居民基本养老保险基础养老金提标工作,为981万人补发提标城乡居民养老金5.89亿元。

近年来,我省城乡居民养老保险基础养老金待遇在不断提高。2009年至2019年,国家和湖南先后5次提高城乡居民基本养老保险基础养老金标准(其中国家提标33元,湖南省提标15元),湖南城乡居保基础养老金最低标准从55元提高至103元,年均增速6.47%。

2020年,根据国家和湖南省关于城乡居保基础养老金正常调整机制要求,省委、省政府决定,配套2020年中央提高5元基础养老金,对全省城乡居保基础养老金最低标准提高5元,提标后全省城乡居保基础养老金最低标准达到113元。

据介绍,城乡居民养老保险待遇由基础养老金和个人账户养老金构成,支付终身。中央和省基础养老金最低标准分别由党中央、国务院和省委、省人民政府确定。市州、县市区可根据实际情况适当提高本地基础养老金标准。

日前,我省出台《湖南省人民政府关于完善城乡居民基本养老保险制度的实施意见》,明确根据基础养老金正常调整机制,各级人民政府统筹考虑城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养老保险等其他社会保障标准调整情况,可适时调整城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准。

■记者 王智芳 实习生 龚正伟 通讯员 曾鹤群 何静怡